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GroBe Kreisstadt

Stadt Waldkirch il

Ortsverwaltung Kollnau

Rathausplatz 1
Telefon 07681 477 99 90

Montag, Mittwoch, Freitag
Donnerstag

Mail: schindler@stadt-waldkirch.de

Ortsverwaltung Suggental
TalstraBe 34

Telefon 0162 288 42 08

Mail: rathaus@suggental.de

830 - 1200 Unr Montag 18.00 - 20.00 Uhr

14.00 - 18.00 Uhr

Wohnungswirtschaft

Rathaus Waldkirch

Tel. 07681 404 0

Fax 07681 404 179

Mail: postkorb@stadt-waldkirch.de
www.stadt-waldkirch.de

Donnerstag

Allgemeine Offnungszeiten:
Montag bis Freitag 8.30 - 12.00 Uhr

Donnerstag 14.00 - 18.00 Uhr Donnerstag

Freitag
zusatzlich telefonisch erreichbar:
Montag bis Mittwoch ~ 14.00 - 15.30 Uhr

INFORMATIONEN

Sitzung des Gemeinderates am 30. Januar
Am Mittwoch, 30. Januar, beginnt um 20 Uhr im Bii I des Rath

Offnungszeiten Biirgerservice:
Montag, Dienstag
Mittwoch, Freitag

1. Samstag im Monat

Tourist-Information Waldkirch
Marktplatz 1-5, Tel. 07681 19433
Montag bis Mittwoch

Ab 1.4.2019 ist die Touristinformation wieder
freitagnachmittags gedffnet.

EisenbahnstraBe 5

Telefon 07681 97 63
8.00 - 15.30 Uhr
8.00 - 12.00 Uhr
8.00 - 18.00 Uhr
10.00 - 12.00 Uhr

Dienstag, Donnerstag
Mittwoch

Ortsverwaltung Buchholz

Mail: schuessele @stadt-waldkirch.de

GartenstraBe 5
Telefon 07681 408 90
Mail: info@wowi-waldkirch.de

Technische Betriebe
Breitmatte 3

Telefon 07681 474 35 10
Bereitschaftstelefon 07681 474 35 20
Mail: info@tbw-waldkirch.de

8.30 - 12.00 Uhr
14.00 - 18.00 Uhr

8.00 - 15.30 Uhr
8.00 - 18.00 Uhr
8.00 - 12.00 Uhr

TalbachstraBe 31
Telefon 07681 88 01

Donnerstag

Jugendforum am 1. Februar

Am Freitag, 1. Februar, lddt die Stadt Waldkirch von 16 bis 19.30 Uhr zum
Ersten Jugendforum in das Haus der Jugend. Alle Jugendlichen zwischen 11
und 21Jahren sind herzlichen eingeladen, sich diesen Termin vorzumerken
und ihre Ideen zur Gestaltung von Waldkirch einzubringen.

Waldkirch, Marktplatz 1-5, eine 6ffentliche Sitzung des Gemeinderates der
Stadt Waldkirch. Auf der Tagesordnung steht: 1. Fragen und A der

Das]i dforum ist das Ergebnis eines landesweiten Pilotprojektes, das die
Stadt in Kooperation mit der Land rale fiir politische Bildung und an-
deren K in der Region erarbeitet hat - fiir einen regelmafigen Aus-

Zuhérer; 2. Kommunalwahlen 2019: Wahl des Gemeindewahlausschusses;
3. Integriertes Klimaschutzkonzept: Informationen zum Projektstart; 4. Fort-
schreibung Luftreinhalteplan Freiburg; 5. F1 i uchung: Prisen-
tation der Ergebnisse; 6. Neuk Musikschule; 7. Annahme von Spen-
den; 8. Bekanntgabe der Beschliisse aus der nichtéffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 19.12.2018; 9. Bekanntgaben und kleine Anfragen.

Sitzung des Ortschaftsrates Kollnau

Die Sitzung des Ortschaftsrates Kollnau am Dienstag, 29. Januar, findet nicht
statt. Der néchste Sitzungstermin ist Dienstag, 26. Februar, um 18.30 Uhr im
Kollnauer Rathaus.

Sitzung des Ortschaftsrates Siensbach

Die Sitzung des Ortschaftsrates Siensbach am Dienstag, 29. Januar, findet
nicht statt. Der néchste Sitzungstermin ist Dienstag, 26. Februar, um 19 Uhr
im Siensbacher Rathaus.

Wahlhelferinnen und Wahlhelfer gesucht!

Jede Wahl verkorpert ein Stiick Demokratie. Wer mitwirken und dies ,,haut-
nah“ erleben mochte, ist herzlich eingeladen, Wahlhelfer bei den Kommu-
nal- und Europawahlen am Sonntag, 26. Mai, zu werden.

Der Helferdienst am Wahltag, 26. Mai, umfasst eine erste Schicht wahlweise
von 7.30 Uhr bis 12.45 Uhr oder von 12.45 Uhr bis 18 Uhr sowie die Anwesen-

Wahllakal

tausch zwischen Verwaltung, Gemeinderat und Jugendlichen.

Informationsveranstaltung zum Thema Gewasserrandstreifen

Die Stadt Waldkirch hat im letzten Jahr Gewéasserschauen an Bichen in der
Ortslage Waldkirch und Ortsteilen durchgefiihrt. Dabei wurden an verschie-
denen G bschnitten G dstreifen v die nicht
den gesetzlichen Vorgaben entsprechen. Die Stadt Waldkirch ladt daher zu
einer Informationsveranstaltung iiber das Thema Gewésserrandstreifen ein,
und zwar am Mittwoch, 6. Februar, um 19 Uhr in der Festhalle in Waldkirch-
Siensbach. Mitarbeiter der Unteren Wasserbehérde vom Landratsamtes Em-
mendingen sowie der Stadt Waldkirch informieren iiber die Gkologische

Ortsverwaltung Siensbach

Mail: ortsverwaltung@siensbach.stadt-waldkirch.de

Stadtwerke GmbH

(Strom, Gas, Wasser, StraBenbeleuchtung)
FabrikstraBe 15

Telefon 07681 477 88 90

Stérung: Tel. 07681 493 99 95

18.00 - 20.00 Uhr  Mail: info@sw-waldkirch.de

Fragen und Anregungen auflerhalb dieser Sprechzeiten kénnen gerne per
E-Mail aninfo@behindertenbeirat-waldkirch.de oder unter der Telefonnum-
mer 07681 / 49 233 52 gestellt werden.

Finanzamt Emmendingen erneut mit Mehreinnahmen

Das Finanzamt Emmendingen informiert: , Auch im neunten Jahr in Folge
hat das Finanzamt Emmendingen mehr Steuern eingenommen und in 2018
mit 770,5 Millionen Euro einen neuen Hochststand verzeichnet, teilt Amts-
vorsteher Halgar Biirger mit. Gegeniiber 2017 betrégt das Plus 45 Millionen
Euro (6,3 Prozent). Der Anstieg war damit hGher als in Baden-Wiirttemberg
gesamt (4,8 Prozent). Ergiebigste Steuerquellen waren die Lohnsteuer mit
318 Millionen Euro (plus 9,7 Prozent) und die Umsatzsteuer mit 185 Millionen
Euro (minus 4,7 Prozent) gefolgt von der veranlagten Einkommensteuer mit
126 Millionen Euro (plus 4,5 Prozent). Der Riickgang der Umsatzsteuer erklart
sich laut Halgar Biirger aus dem hohen Exportanteil der Unternehmen im
Amtsbezirk, der steuerfreie Umsatze mit Vorsteuerabzug mit sich bringt. Der
Anstieg der Korperschaftsteuer auf 42 Millionen betrug lediglich 3,7 Prozent.
Dafiir stiegen die nicht veranlagten Steuern vom Ertrag, die bei Gewinnaus-
schiittungen anfallen, um 89 Prozent auf 27,5 Millionen Euro an. Die Grund-
erwerbsteuer wuchs mit 23 Millionen Euro um 17 Prozent. Eine Folge des Im-

Funktion und die rechtlichen Anforderungen an den G randstreifen.
Erganzungen im Wassergesetz Baden-Wiirttemberg, die zum 1. Januar 2019
in Kraft getreten sind und Auswirkungen auf die landwirtschaftliche Nut-

zung haben, werden ebenfalls angesprochen.

Zweiter Besuchssamstag in den
Waldkircher Kindertagesstatten

Am Samstag, 26. Januar, ist der zweite Besuchersamstag in den Waldkircher
Kindertagesstétten. Alle Eltern mitihren Kindern, die einen Platz fiir das Kin-
dergartenjahr 2019/20 wiinschen, sind herzlich eingeladen, an diesem zwei-
ten Besuct weitere Kinder zu besuchen und sich vor
Ort ein Bild zu machen. Eine Ubersicht aller Einrichtungen und die Offnungs-
zeiten an diesem Besuchersamstag gibt es unter www.stadt-waldkirch.de,
Rubrik Bildung und Soziales, Stichwort ,,Familie und Kinderbetreuung“. Un-
ter dem Stichwort ,Vormerkung* gibt es dort auch die Formulare und Infor-

mationen fiir die Vormerkung zum Herunterladen. Im Anschluss an die Be-

heit ab 18 Uhr, um die Wahlergel der Eure hlim zu er-
mitteln.

‘Wer am 26. Mai Wahlhelfer war, kann auch am 27. Mai noch mithelfen: Die
Ermittlung der Wahlergebnisse der K Iwahlen (Kreistags-, Gemein- 1

uc konnen die Eltern ihre Vormerkungswiinsche an die Stadt

derats-und Ortschaftsratswahlen) findet voraussichtlich am Montag, 27. Mai,
ab 8 Uhr in den Rdumen der Stadtverwaltung Waldkirch Marktplatz 1 bis 5
sowie Marktplatz 6 statt. Diese Tatigkeit kann bis in die Abendstunden an-
dauern. Sollten die Arbeiten an diesem Tag nicht beendet werden konnen,
wird die Ergebnisermittlung am Dienstag, 28. Mai, fortgesetzt. Die Helfer
werden gebeten, gleich bei der Anmeldung mitanzugeben, ob sie an einem
oder beiden Tagen zur Verfiigung stehen.
Voraussetzung fiir den Dienst als Wahlhelfer ist eine Wahlberechtigung:
‘Wahlberechtigt sind Personen, die Deutsche oder Unionsbiirger sind, das18.
Lebensjahr vollendet haben, mindestens drei Monate in Waldkirch wohnen
und nicht vom Wahlrecht ausgeschlossen sind. Fiir die Ergebnisermittlung
wird ein EDV-Verfahren eingesetzt; deshalb ist der Umgang mit PC fiir Wahl-
helfer ebenfall erhalten die Helfer mit dem Be-
1 hreiben mehrere Sc mine; die Teilnat an einer
Schulung ist ebenfalls notwendige Voraussetzung.
Die Entschadigung fiir die Tatigkeit als ehrenamtlicher Wahlhelfer betragt
fiir den Wahlsonntag 50 Euro, am Montag 40 Euro. Fiir Verpflegung (Mittag-
essen, Imbiss und Getrénke) wird gesorgt.
‘Weitere Infor und A I1dung bis D 28. Februar, bei Mo-
nika Hei und zwar h unter der 07681 / 40
4195, per E-Mail an heizmann@stadt-waldkirch.de oder schriftlich an Mo-
nika Heizmann, Stadt Waldkirch, Zimmer 213, Marktplatz 1-5.

ung. Auflerd

ol

schicken: Vormerkungen fiir einen Platz in den Kindertagessttten sind bis
Samstag, 10. Februar, méglich. Nach Eingang der Vormerkung bei der Stadt
erhalten die Eltern eine Eingangsbestatigung. Alle Familien, die fiinf Wun-
scheinrichtungen angegeben haben, werden bis zu den Osterferien 2019 eine
Zusage einer Kinderbetreuungseinrichtung erhalten.

Treffen ,,ZEITBANKplus“ im Roten Haus

Das néchste Treffen der ZEITBANKplus-Initiative findet am Montag, 4. Febr-
uar, um 18 Uhr im Café des Roten Hauses statt. Alle Interessierten sind recht
herzlich willkommen. Die ZEITBANKplus Waldkirch ist eine Initiative, die
Nachbarschaftshilfe aktiv fordert. Menschen helfen sich gegenseitig. Die ge-
leisteten oder in Anspruch genommenen Stunden werden auf Zeitkonten
gebucht. So kdnnen Zeitguthaben angespart werden. Mit diesem Stunden-
guthaben kann man sich wiederum von anderen helfen lassen.

Beirat fiir Menschen mit Behinderung

Die néchste Sprechstunde fiir Menschen mit Behinderung findet am Montag,
28.Januar, von 10 bis 11 Uhr im G i {iro im Rathausi hof statt.
Der Beirat lddt alle Menschen, egal mit welcher Behinderung, sowie die An-
gehorigen ein, ihre Anliegen zu besprechen und sich Rat und Hilfe holen.

bilienb wie Biirger meint. Die Kirchensteuer stieg um 4,5 Prozent
auf 21,5 Millionen Euro. Mit 1,1 Millionen Euro stagnierte die Abgeltungssteu-
erauf dem Vorjahresniveau. ,,Kein Wunder, in Anbetracht der niedrigen Zin-
sen”, meint der Finanzamtschef. Die iibrigen Steuereinnahmen resultieren
aus Solidaritétszuschldgen.“

Miitterrente kommt automatisch aufs Konto

Die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Wiirttemberg teilt mit: ,, Zum
1. Januar 2019 trat der Rentenpakt in Kraft, der unter anderem Verbesserun-
gen bei der Miitterrente beinhaltet. Zu den Auswirkungen auf die Rentenhd-
he und wann die Miitter mit den Nachzahlungen rechnen konnen, dariiber
informiert die Deutsche Rentenversicherung (DRV) Baden-Wiirttemberg.
Sie hat hend alle Berech so dass Personen
mit einem Rentenbeginn ab Januar 2019 ihre Bescheide inklusive der neuen
Miitterrente erhalten. Dariiber hinaus miissen bei der DRV Baden-Wiirttem-
berg rund 547.000 Bestandsrenten neu berechnet und mit einem Zuschlag
versehen werden. Bis Mitte 2019 wird dann riickwirkend eine Einmalzah-
lung fiir die Zeit ab Januar 2019 iiberwiesen und die zukiinftige Rentenzah-
lung entsprechend erhdht.
Was versteht man unter »Miitterrente« und welche Verbesserungen sind da-
mit verbunden? Mit dem Begriff Miitterrente ist eine bessere Anerkennung
von Erziehungszeiten fiir Kinder gemeint, die vor 1992 geboren wurden. Fiir
sie wurden bis zum 30. Juni 2014 imal ein Jahr Kindererzie} it be-
riicksichtigt. Zum 1. Juli 2014 wurde durch die Miitterrente I ein zweites Jahr
it dem I gutgeschrieben. Durch die jetzt ver-
abschiedete sogenannte Miitterrente Il kommt ein weiteres halbes Jahr hin-
zu, so dass insgesamt pro Kind bis zu inhalb Jahre Kir
zeit moglich sind.
Wer bekommt die neue Miitterrente? Die Miitterrente Il erhalten Miitter oder
Viter, wenn sie ein Kind erzogen haben, das vor 1992 geboren ist. Durch die-
ses weitere halbe Jahr Kindererziehungszeit erhoht sich der monatliche Ren-
tenanspruch um bis zu 16,02 Euro in den alten Bundeslédndern, in den neuen
Bundeslédndern um bis zu 15,35 Euro.
Muss man die Miitterrente beantragen? Nur Miitter und Véter, bei denen die
Erziehung desKindes erstnach dem12. beziet ise 24. Kalend
nach dem Monat der Geburt begann (beispielsweise Adoptiv- und Pflegeel-
tern oder aus dem Ausland zugezogene), miissen bei ihrem zusténdigen Ren-
tenversicherungstréger formlos einen Antrag auf die Miitterrente stellen.
Fortsetzung auf Seite 4

Kind 2
inderer

‘monat

STADTISCHE EINRICHTUNGEN

Vorwahl

www.stadt-waldkirch.de Telefon (0 76 81)

Offnungszeiten:

Dienstag bis Samstag 13.00 - 17.00 Uhr

Sonntag 11 - 17 Uhr

Museumscafé Sonntag 14.00 - 17.00 Uhr
| Kirchplatz 14, Tel. 47 85 30

elztalmuseum@stadt-waldkirch.de
www.elztalmuseum.de

it

Museum Waldkirck

Montag, Dienstag
und Donnerstag 15.00 - 18.00 Uhr
Mittwoch 10.00 - 18.00 Uhr
Freitag, Samstag 10.00 - 13.00 Uhr
Schlettstadtallee 9, Tel. 2 41 47

info@mediathek-waldkirch.de

i

\ediathek Waldkirch

Wiedereréffnung im Mai 2019

'S BCICI |I||I| [t

Schwimmbad-Allee 1, Tel. 474 10 30
schwimmbad@stadt-waldkirch.de

Waldkirch www.schwimmbad-waldkirch.de
Sprechzeiten:
| | | Montag bis Freitag nach Vereinbarung
| Freie Str. 17, Tel. 07681 474 08 57
Stadtarchiv Waldkirch

- Montag und Dienstag 9.00 - 10.00 Uhr
un 14.00 - 17.00 Uhr

' “Illl Mittwoch und Freitag  9.00 - 12.00 Uhr
Emmendinger Str. 3, Tel. 49 01 27

roteshaus@abs.stadt-waldkirch.de

Rotes Haus Waldkirch

Merrseceaclorsrhou:

Offener Treff (ab 14 Jahren):

: Dienstag ~ 16.00 - 20.00 Uhr
|f?' Mittwoch ~ 16.00 - 19.00 Uhr
| I Freitag ~ 15.00 - 19.00 Uhr
| || I ] 1 | bzw. 14-tagig bis 22.00 Uhr

FabrikstraRe 16, Tel. 47 47 09
hausderjugend@abs.stadt-waldkirch.de

Waldkirch

Musiksehule Waldkirch

Sprechstunden (auRer Schulferien):
Verwaltung: Mo. - Fr. 8.30-11.30 Uhr
und Mi. 14.30 - 17.00 Uhr
Schulleitung: nach Vereinbarung
MerklinstraRe 19, Tel. 55 70
postkorb@musikschule-waldkirch.de

Rettungszentrum

Lange Str. 118, 79183 Waldkirch
Telefon Rettungszentrum 47 43 83-0
Notruf Feuerwehr 112
info@feuerwehr-waldkirch.de
www.feuerwehr-waldkirch.de

i

Feverwehr Waldkirck
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Alle anderen, die 2019 neu in Rente gehen, erhalten die Miitterrente von der
ersten hl an. Auch die bund it rund 9,7 Millionen Miitter und
Viter, die bereits in Rente sind, werden bis Mitte 2019 die Nachzahlungen der
Miitterrente fiir die Zeit ab Januar 2019 ebenfalls automatisch auf ihrem Konto
haben. Weitere Auskiinfte gibt es bei der Deutschen Rentenversicherung Ba-
den-Wiirttemberg iiber das kostenlose Servicetelefon unter 0800100048024
sowie im Internet unter www.deutsche-rentenversicherung-bw.de.“

Informationsveranstaltung:

»Berufseinstieg in der Technikbranche“

Am Donnerstag, 24. Januar, informieren regionale Unternehmen aus der
Technikbranche iiber ihre Erwartungen an Bewerber, die ihr Studium abge-
schlossen haben. Sie berichten iiber ihre Erfahrungen mit Hochschulabsol-
venten und stellen die Technikbranche in der Region vor. Unter Moderation
von Marian Seidenberg, Berater fiir akademische Berufe, Agentur fiir Arbeit
Freiburg, gibt es anschlieflend eine Diskussions- und Fragerunde. Die Veran-
staltung beginnt um 18.15 Uhr im Kollegiengebaude III (Horsaal 3044) der
Albert-Ludwigs-Universitat Freiburg.

Informationsveranstaltung:

»Geburt im KKH Emmendingen*

Das Team der geburtshilflichen Abteilung bietet zweiInfoabende zu den The-
men Geburt und Wochenbett im Kreiskrankenhaus E di an: Mitt-
woch, 30. Januar sowie Mittwoch, 6. Februar, jeweils um 18.30 Uhr im Ver-
anstalt im Neb biude, U1, Adolf-Sexauer-Strale 3. Am ersten
Abend gibt es Wissenswertes iiber die Geburt, die Betreuung im Kreifisaal
und wie das Krankenhaus auf dem individuellen Weg, in Sicherheit und Ge-
borgenheit zu gebdren, begleitet. Der zweite Abend widmet sich den ersten
Tagen nach der Geburt. Eine Still- und Laktationsberaterin/Kinderkranken-
schwester informiert iiber die Forderung der emotionalen Bindung (Bon-
ding) sowie die Erndhrung und die Bediirfnisse des Kindes. Nach den Vor-
tragen beantwortet das Team gerne Fragen. Am 1. Abend kann der Kreifisaal
und am 2. Abend die Wochenstation besichtigt werden.

Bushaltestellenverlegung ,Rettungszentrum*

Termine

Waldkirch

M Burghexen: Am Sonntag, 27. Ja-
nuar, sind die Burghexen beim Jubi-
laum der Leimedeyfel Bleibach da-
bei, Treffpunkt an der Aufstellung.
M Feuerwehr-Forderverein: Aufier-
ordentliche Jahreshauptversamm-
lungam1. Februar, um19 Uhrim Ret-
tungszentrum.

M FuBballclub: Mitgliederversamm-
lung am Freitag, 25. ]anuar um 20

tung der Blutspendeaktion entspr.
Einteilung. Mittwoch, 30. Januar,
Blutspendeaktion in der Festhalle
Kollnau von 15 bis 19 Uhr entspr.
Einteilung. Informationen unter Te-
lefon 07681 / 23938 oder www.drk-
kollnau.de.

M Kolpingsfamilie: Mitgliederver-
sammlung morgen, Freitag, um 20
UhrimKolpingraum. TOP u.a. Spen-
deniibergabe und Neuwahlen.

Uhr in der di in
‘Waldkirch, TOP u.a. Neuwahlen
und Ehrungen.

M Gartenfreunde: Stammtisch am
Freitag, 25. Januar, um 17 Uhr. Frith-
schoppen am Sonntag, 27. Januar,
um 10 Uhr.

1933/ 34: Treffen am Mittwoch,
30. Januar, um 15.30 Uhr im ,,Blasi-
stiible®.

- 4

NOTDIENSTUBERSICHT .

Apotheken-Notdienst: Der Not-
dienst der Apotheken erfolgt im tag-
lichen Wechsel. Dienstbereitschaft

und Donnerstag: 19 bis 22 Uhr, Mitt-
woch: 13 bis 22 Uhr, Freitag: 16 bis 22
Uhr, Sonntag und Feiertag:

von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr des folgen-
den Tages.

Donnerstag, 24.1., Apotheke im
Kohlerhof, Rosenstr. 1, Denzlingen,
Tel. 07666/949110, Fax 949112.
Freitag, 25.1., Biirkle-Ap

bal

8 bis 22 Uhr. Tel. 0180/6075311.

Tierarztlicher Notfalldienst: Falls
der zustandige Tierarzt nicht erreich-
bar ist, versieht den tierdrztlichen
Notfalldienst fiir Kleintiere an die-

sem Woch de Dr. Dietsche, Was-

Schillerstr. 19, 79312 Emmendingen,
Tel. 07641/42301. Schwarzwald-Apo-
theke Simonswald, Talstr. 36 a, Si-
monswald, Tel. 07683/794, Fax 457.

1934/35: Treffen am Mittwoch, 30.
Januar, um 15 Uhr im ,Ratsstiible“.

M Handi-Cap Stamm-
tisch am Freitag, 1. Februar, ab 16
Uhr im Café Mundwerk.

M Naturfreunde: Jahreshauptver-
sammlung am Freitag 25. Januar, um
20 Uhr im Saal Gasthaus Hirschen.
M Schulkameraden 1937/38: Néichs-
tes Treffen am Freitag, 1. Februar um
15 Uhr im Gasthaus Bay

u
1938: Treffen am Dienstag, 29. Ja-
nuar, um 15 Uhr auf dem Rathaus-
platz. Spaznergang zur ,,Elzkuche

26.1., Aesculap-Apothe-
ke, Bahnhofstr. 3, Teningen-Kondrin-
gen, Tel. 07641/54300, Fax 54274.
Kandel-Apotheke im G dhei

ser, Tel. 07641/9539492 (Kleintier)
und Dr. Rudloff, Elzach, Tel.
07682/290 (Groftier), der Notfall-
dienst fiir Grofitiere wird am Sonn-
tag in der Zeit von 10-18 Uhr verse-
hen.

Notruf-Fax an die Rettungs- und Feu-
er i Fax. 07641/460177

zentrum, Fabrik Sonntag 5a, 79183
Waldkirch, Tel. 07681/4925250.

Sonntag 271, easyApntheke Em-
Fi Str. 4, Em-
07641/954280.

beim Schwimmt 1d
bei Dieter (07681 / 5715) bis spates- mendingen, Tel.
tens Sonntag. Stadt-Apotheke, Lange Str. 37, Wald-
Siensbach kirch, Tel. 07681/479110, Fax 4339.
8 in: G lversamm- Montag, 28.1., Central-Apotheke,

Kollnau
M Deutsches Rotes Kreuz, Ortsver-
ein: Dienstag, 29. Januar, Vorberei-

»Abrahamitische
Religionen?*
Waldkirch. Das Okumenische Bil-

Wegen des Bauvorhabens ,E bau Rett rum Waldkirch“
Rett

dungswerk Waldkirch lddt ein zum

wird die Bushaltestell um*“ vom Bereich der F
118in den Bereich Lange StraRe 112 verlegt, und zwar bis voraussichtlich Friih-
jahr 2019.

Vollsperrungen in der MerklinstraBe vom 22. bis 24. Januar

Wegen Baumféllarbeiten muss die Merklinstrafie vom 22. bis 24. Januar in
verschiedenen Bereichen voll gesperrt werden.

Weitere, aktuelle StraBensperrungen in Waldkirch

Dettenbach: Wegen Baumféllarbeiten kommt es von 24. bis 28. Januar, tags-
iiber von 8 bis 16.30 Uhr, zu Vollsperrungen von Fahrbahn und Gehwegen.

Kohlenbacher TalstraBe: Wegen Baumfallarbeiten kommt es am 29. Januar,
tagsiiber von 8 bis 16.30 Uhr, zu Vollsperrungen von Fahrbahn und Gehwegen.
Allmendweg: Wegen Baumfillarbeiten kommt es am 30. Januar, tagsﬁher

Vortrag: ,Abrat he Religio-
nen? Und sagt nicht: Drei! - Der Islam
und das Christentum*, am Montag,
28.Januar, 20 Uhr, im Gemeindezen-
trum St. Margarethen. Referent ist

lung am Samstag, 26. Januar, um 19
Uhr im Gasthaus Altersbach. TOP
u.a. Wahlen.

Bildungswerk: ,,Was

ist der Mensch?*
Waldkirch. Das Okumenische Bil-
dungswerk Waldkirch 1adt ein zum
Vortrag: ,Was ist der Mensch? Der
Mensch ist nur da ganz Mensch, wo
er spielt”, am Freitag, 25. Januar,
19.30 Uhr, in der Buchhandlung Au-
iniok, Lange Strafte 29. Der Ein-

der Religi issenschaftler Prof.

Dr. Dr. Bernhard Uhde.

tritt ist frei.
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von 8 bis 16.30 Uhr, zu Vollsperrungen von Fahrbahn und Get
EisenbahnstraBe: Fiir den Neubau ,,Neue Ortsmitte Drescheschopf“ muss die
Eisenbahnstrae im Bereich der Hausnummer 2 voraussichtlich Ende Januar
voll gesperrt bleiben; auch der Gehweg bleibt in dieser Zeit voll gesperrt.
LangestraBe (Nr. 118 und Sagematte): Wegen des Bauvorhabens ,Ergén-
zungsbau Rettungszentrum Waldkirch“ kommt es in diesem Bereich zu Ver-
kehrsbehinderungen.

Am Rosengarten (Nr. 2 bis 34c): Zur Einrichtung von schnelleren Internet-
verbindungen durch die Stadtwerke Waldkirch finden in diesen Bereichen
derzeit Erschliefungsarbeiten statt; es muss voraussichtlich bis Ende Febr-
uar mit Verkehrsbehinderungen gerechnet werden.

Alte DorfstraBe: Im Bereich zwischen der Hausnummer 16 und dem Feuer-
wehrgerdtehaus muss die Alte Dorfstrafle voraussichtlich bis Ende Januar
gesperrt bleiben.

11 £ b hi

Fiir die B tin das N »Am
Schinzle” smd weiterhin Halteverbote in der Schwarzenbergstrale, Haus-
nummer 1 bis 37 b, sowie Am Schénzle, Hausnummer 1 bis 3, notwendig.
Aligemeiner Veranstaltungskalender

Eine Ubersicht iiber die Vera.nstaltungen aller Vereine und Institutionen in

Uhr 6kum. Gottesdienst, anschl. Ein-
topfessenim Gemeindehaus (Diakon
Giinter Hin und Pfrin. Therese Wag-
ner). Mo., 28.1., 20 Uhr 6kum. Bll-

(nur fiir schwerhdrige, taube, gehor-
lose und sprachgeschadigte Perso-
nen).

Krankentransport: 19222 ohne Vor-
wahl.

EnBW Regional AG: Storungsmelde-
stelle Tel. 0800-3629477.

HILFE und BERATUNG:

Theodor- Ludwng Str. 11, Ei di
gen, Tel. 07641/914170, Fax 914179.
Rathaus-Apotheke, Hauptstr. 70, EI-
zach, Tel. 07682/1717, Fax 6223.
Dienstag, 29.1., Glotter-Ap

bl

Jugend- und Drog

»emma“, Friedhofstr. 1, Tel. 07681/
3891 oder 07641/41970.

Fachstelle Sucht Beratung, -Be-

Friedhofstra-

Talstr. 70 a, 79286 Glottertal, Tel.
07684/1355. Neue Apotheke, Milch-

Re 1, Tel. 07681/24623 Dienstags,
Donnerstags 10-17 Uhr.

hofstr. 1, E; di Tel. 07641/
9332221.

Mittwoch, 30.1., Marien-Apotheke,
Golfstr. 9, Gutach, Tel. 07681/7257,
Fax 23414. Paracelsus-Apotheke,
Schwarzwaldstr. 3, Denzlingen, Tel.
07666/2392, Fax 949794.

Arztlicher Bereitschaftsdienst: Den
arztlichen Bereitschaftsdi erfah-

und Famili g
stelle des Landkreises Emmendin-
gen: Waldkirch, Friedhofstr. 1, Tel.
07641/451-3531.

Anonyme Alkoholiker treffen sich
montags, 19.30 Uhr im Anbau der
Kirche, Freiburger Str. 1, Waldkirch.
Kontakt Tel. 07641/573412.

Krisen- und Le-

ren Sie unter der Tel.-Nr. 116 117.

Zentrale Notfallpraxis: Im Kreis-
krankenhaus Emmendingen, Gar-
tenstr. 44. Die zentrale Notfallpraxis
ist am Montag, Dienstag und Don-
nerstag von 19 bis 22 Uhr, am Mitt-
woch und Freitag von 16 bis 22 Uhr
und an Samstagen, Sonn- und Feier-
tagen von 8 bis 22 Uhr gedffnet und

bensberatung, jederzeit, vertrau-
lich, anonym, kostenfrei. Tel. 0800/
1110111 od. 0800/1110222.
Auslanderberatung und Interkultu-
relles Biiro der Stadt Waldkirch,
Marktplatz1-5, Zimmer 2, Tel. 07681/
404-149.

Silberstreif, Hospizdienst: Einfiihl-
same Begleitung von Menschen mit

kann ohne Vi 1d besucht
werden.

St. Marg W , St. Jo-

dung: nWaldku'ch Abrah

sef Kollnau, St.
Fr., 25.1., Stadtkapelle 17 Uhr Eucha-
ristische Anbetung; Stadtkapelle 18
Uhr Eucharistiefeier. Sa., 26.1.,
Stadtkapelle 8 Uhr Kontemplatives
Gebet; Stadtkapelle 10.30 -12.30 Uhr
Begegnungszeit; St. Josef 17.15 Uhr
Beichtgelegenheit  (Pfr.  Thomas
Braunstein); St. Josef 18 Uhr Eucha-
ristiefeier am Vorabend. So., 27.1.,
Maria Heimsuchung 9 Uhr Eucha-
ristiefeier mit Taufe von Mira Herten-
stein, Emelie und Darius Zeiser und
Marcel Glockler; Krankenhauskapel-
le 9 Uhr Eucharistiefeier (NU); St.
Margarethen 10.30 Uhr Eucharistie-
feier fiir die Pfarr inde. Mo.,

tische Religi ? Der Islam und das
Christentum®, Prof. Dr. Dr. B. Uhde im
kath. Gemeindezentrum St. Marga-
reten. Mi., 30.1., 18.30 Uhr 6kum.
ANgeDACHT, Themenreihe ,Kunst
des Glaubens“ in Bleibach (Pfrin.
Therese Wagner).

Liebenzeller Gemeinschaft
Waldkirch (Elzstrafie 4a)

Mittwochs 10 Uhr F de (14-

Not is fiir Kinder: St. Josefs-
krankenhaus, Sautierstr. 1, Freiburg.
Offnungszeiten: Montag bis Don-
nerstag: 19 bis 23 Uhr, Freitag: 16 bis
23 Uhr, Samstag, Sonntag und Feier-
tag: 8 bis 23 Uhr. Tel. 0180/6076111.

Zahnarztlicher Notfalldienst: In
dringenden Notfallen ist der zahn-
arztliche Notfalldienst unter der Ruf-
nummer 0180/322255570 zu erfah-
ren. Sprect denin der Praxis von

tagig). Freitags 19.30 Uhr Bibel-
stunde.

I SONSTIGE
GOTTESDIENSTE | KIRCHL. VERANSTALTUNGEN

Kirche W:

28.1., St. Margarethen 17 Uhr 3.

und Denzlingen (Akazienring 12,
)

kin-

Denzli

Wegstation der Erstl

‘Waldkirch gibt es auf dem

kalender der Touri lischaft der; kapelle 18 Uhr Eu- G di So., 9.30 und Mi., 20
ZweiTélerLand, der die Stadt Waldkirch angehort: www.zweitaelerland.de.  charistische Anbetung; St. Pankrati- Uhr.
us 19.45 Uhr K latives Gebet. Islamischer Verein Waldkirch
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MederVersnd Opsrman

M Waldkirch

24. Januar: Elfriede Langefeld
(80); Hans Blank (75); Theodor An-
ders (75).

25. Januar: Jiirgen Mittasch (75).
28. Januar: Walter Biirkle (70); Eri-
ka Gantert (90).

29. Januar: Irmgard Schulta (80);
Franz Fritsch (75).

M Buchholz
24. Januar:
(70).

30. Januar: Elena Tomescu (70).
H Kollnau

26. Januar: Antonina Schultis
(70).

28. Januar: Hedda Vogel (75).

M Siensbach

28. Januar: Gerhard Weis (75).

M Suggental

29. Januar: Maria Kaltenbach (70).

Franz Vonderstraf}

Di., 29.1., St. Pankratius 19 Uhr Eu-
charistiefeier. Mi., 30.1., Stadtka-
pelle 9 Uhr Eltern beten fiir Kinder
und Jugendliche; St. Josef 17 Uhr 3.
Wegstation der Erstkommunionkin-
der; St. Josef 19 Uhr Eucharistiefeier.
Do., 31.1., St. Pankratius 17 Uhr 3.
Wegstation der K ionkinder;

Jeden Freitag, 14 Uhr Gottesdienst
(Mauermattenstr. 7).

Anglican Church in Freiburg
English-speaking services, Petruskir-
che, Lorettostr. 61. Se., 27.1., 11.30
Uhr Holy Communion.

Jehovas Zeugen Waldkirch

(Am Schmelzofen 4)

St. Margarethen 19 Uhr Eucharistie-
feier. Fr., 1.2., Stadtkapelle 17 Uhr
Eucharistische ~Anbetung; Maria
Heimsuchung 19 Uhr Eucharistie-
feier.

IEVANGELISCHE

GOTTESDIENSTE | KIRCHL. VERANSTALTUNGEN

Waldkirch

So., 27.1., 10 - 11.45 Uhr Biblischer
Vortrag, anschl. Bibel- und Wacht-
turm-Studium. Mi., 30.1., 19 - 20.45
Uhr Schulkurs fiir E li

10-11 Uhr und von 17-18 Uhr.

Augen-Notfallpraxis: Universitits-
Augenklinik, Killianstr. 5, Freiburg.
Offnungszeiten: Montag, Dienstag

lebensbedrohlichen Erkrankungen
und deren Angehérigen in Wald-
kirch und Umgebung, Tel. 07681/
4937665.

Sozialdienst kath. Frauen eV.:
- und Lebensbera-
tung, Marktplatz 21, Tel. 07681/
474539-0.
Weisser-Ring e.V.: Hilfe fiir Opfer von
Gewalttaten. Tel. 07642/9076825.
Kinderschutzbund Waldkirch e.V.:
Emmendinger Str. 3, Waldkirch, Tel.
07681/9020, Sprechzeiten: Mo., 10-12
Uhr; Mi., 9-11 Uhr und 15-17 Uhr; Do.,
9-11 Uhr; 11-12 Uhr (im Generationen-
biiro Waldkirch / Rathaus, Tel.
404232); Fr.,10-12 Uhr.

1 haf
Sc haft

Redaktion
Fax
E-Mail

Redaktionsschluss

Redaktionsleitung

 FELZTALER

WochenBericht

Telefon (07641) 9380-19
(07641) 9380-10
redaktion@elztaeler-wochenbericht.de
dienstags, 18 Uhr

Dr. Bernd Neumeister

Anzeigen Telefon (07641) 9380-51 + 52
Fax (07641) 9380-50
E-Mail ~anzeigen@elztaeler-wochenbericht.de

Anzeigenschluss dienstags, 17 Uhr

kiindiger, anschl. Ansprachen und
Tischgesprache, Blbelstudlum

Monika Isele
Tel. (07641) 9380-45, Fax 9380-945
E-Mail: isele@wzo.de

Freie li: inde: Got-
o B . . Telefon (07641) 9380-0
im im
. 9 o e Fax (07641) 9380-30
P g ) EMail  zustellung@wzo.de

den Sonntag um 10 Uhr (mit Kinder-

Fr., 25.1.,19.30 Uhr Konfirmandenel- betreuung). Jeden Freitag von 16.30 Verlagsadresse WochenZeitungen am Oberrhein Verlags GmbH
ternabend. Sa., 26.1.,18.30 Uhr Got-  bis18 Uhr (au3er in den Schulferien): Denzlinger StraRe 42, 79312 Emmendingen
tesdienst im Bruder-Klaus-Kranken- ~Abenteuerland fiir Kinder zwischen Telefon (07641) 9380-0
haus. So., 27.1.,10 Uhr Gottesdienst 5 und 12 Jahren. Zeitgleich hat das Offnungszeiten: Mo.-Do. 8-12 und 13-17 Uhr,
mit Taufe, anschl. Kirchkaffee. Do., Café Freitagin den Gemeinderdumen Fr. 8-13.30 Uhr
31.1.,10 Uhr Gottesdienst im Alters- gedffnet (mit Angeboten fiir Kinder Postanschrift Postfach 1327, 79303 Emmendingen
heim St. Nikolai. zwischen 0 und 4 Jahren).

inde Kollnau isch freikirchli G Schreibwaren Augustiniok,
Fr 25.1.,19.30 Uhr ¢kum. Bildungs- de (Baptisten), Am Sportfeld 2, Em- Lange S"a_B? 25 .

. N . N Kollnau: BiGi's — Schreibwaren und mehr,
werk Waldku'ch ,Was ist der mendingen: Gottesdienst mit Kin- Kohlenbacher Strage 1a
Mensch? Der Mensch ist nur da ganz ~ dergottesdienst: jeden Sonntag, 10 Elzach: Schreibwaren Joos, Hauptstrafe 26
Mensch, wo er spielt“, Buchhand- Uhr. Mitfahrgelegenheit unter 07681/ . !
1030 9821 Internet www.wzo.de

lung Augustiniok. So., 27.1.,




